

## 张店区消防救援大队通报全年重点工作情况

## 174家劳务住宿场所安上烟感报警器

文/图 记者 高阳  
通讯员 张健 刘艺璇

晨报淄博11月28日讯 今天,淄博市新闻媒体消防基层行暨舆情应对实操演练活动在张店区消防救援大队举行。活动现场,张店区消防救援大队首次举办新闻发布会,对全区火灾防控治理、电动车违规充电治理、重大火患整改及近期火灾事故调查处理等情况进行通报。会后,记者一行前往张店区傅家镇苏村泉山小区、张店区泽泉消防科普教育基地进行探访。

## 消防安全环境全面改善

新闻发布会上,张店区消防救援大队大队长徐少杰介绍了全年重点工作开展情况。他指出,2019年是张店区消防救援大队踏上新征程的开局之年。一年来,全区火灾防范和抵御火灾的能力得到了进一步提升,火灾起数大幅下降,消防安全环境得到了全面改善。“为加强全区火灾防控治理,消防救援大队创新启动了‘红、黄、蓝’三级预警动态监管、监督抽查闭环、消防巡查复巡、义务宣传与专职宣传结合、消防联动闭环、火情专报预警、巩固升级区域联防等10余个新的工作机制。为增强全民消防安全意识和自救能力,大队组织成立专职消防宣传组,指导建设了6处消防科普教育基地,打造了138路环形购物专线消防宣传主题公交车,在齐盛湖公园、淄博市植物园、莲池公园、尚文苑小区等分别安装消防知识宣传射灯,建设了‘消防夜景长廊’。在提升综合性消防救援能力方面,切实掌握辖区道路、水源以及重点单位内部消防设施、移动消防器材设置等情况。”

随后,张店区消防救援大队孙强参谋对近期火灾事故调查、处理情况进行了通报,他说:“大队在大力开展消防宣传的同时,不断加大对火灾事故的惩治力度,提高违法者的违法成本以警示社会。”

## 创新消防监管方式

会上,张店区消防救援大队叶家发参谋对电动车治理情况



在张店区泽泉消防科普教育基地内,一名记者正在进行逃生缓降演练。



在张店区泽泉消防科普教育基地内,讲师刘晓明正在介绍各类消防器材。



在傅家镇苏村泉山小区电动车集中充电棚内,居民在给电动车充电时会看到安全标语。

及重大火灾隐患、区域火灾隐患整改情况进行通报。据了解,为进一步规范社区内电动车的管理,引导市民正确停放电动车、使用正确方式给电动车充电,减少电动车火灾事故的发生,张店区消防救援大队结合近期辖区内发生的电动车火灾事故,印制了《违规停放电动车告知单》,学习交警对违法车辆贴单的形式,对违规停放的电动车贴单告知。同时,张店区消防救援大队呼吁各社区设置集中充电桩或充电区。目前,已引导傅家镇苏村建立3处集中充电装置,方正·凤凰国际建立3处充电装置,绿城百合花园建立2处充电装置,博发水果批发市场建立1处充电装置,为推广更多集中充电设施做好了铺垫。

在重大火灾隐患整改过程

当中,张店区消防救援大队创新消防监管方式,引入第三方专业机构对隐患单位的消防安全现状进行评估,提出对应的整改建议,使隐患单位在整改过程中少走弯路。叶家发介绍说:“张店区曹营村及周边劳务住宿区一直是张店区火灾危险性较高的地区,在大队的努力下,超过20000平方米的泡沫彩钢被拆除,174家劳务住宿场所全部安装了大队购置的独立式烟感报警器,消除了重大隐患。”

## 探访消防科普教育基地

新闻发布会结束后,记者一行前往傅家镇苏村泉山小区及张店区泽泉消防科普教育基地进行实地探访。苏村党支部书记王新东向记者介绍了苏村泉山小区电

动车集中充电棚建设情况:“只需要扫二维码或插卡就可以进行充电,平时充电插口都处于断电状态,电动车充满电后会自动断电,防止了误触与过度充电。”

随后,记者来到了泽泉消防科普教育基地,详细了解各内容分区,亲身体验了基地的逃生疏散通道、逃生缓降系统及VR灭火系统。据了解,自今年2月份以来,张店区消防救援大队指导建成了6家特色鲜明、内容丰富的消防科普教育基地。

据悉,目前张店区消防安全形势虽然总体平稳,但当前正值冬季火灾高发期,各类风险隐患较多,容易引发火灾。下一步,张店区消防救援大队将在系统治理、综合治理、依法治理和源头治理方面下功夫,坚决遏制火灾事故发生。

展示淄博市退役军人风采  
央视栏目《老兵你好》  
今日推出张海滨专访

记者 曹连东 报道

晨报淄博11月28日讯 近年来,淄博市广大退役军人发扬人民军队的优良作风和光荣传统,保持军人本色,迈好工作转轨、事业转型、人生转身的步伐,在人生的第二战场建功立业,开创新的辉煌,为推动淄博转型发展、加快崛起贡献了特殊力量。央视国防军事频道(CCTV7)访谈栏目《老兵你好》将于11月29日推出对淄博市优秀退役军人、淄博市广播电视台主持人张海滨同志的专题访谈节目。

该期节目时长50分钟,以3位酒泉卫星发射中心退役老兵为访谈嘉宾,分享了他们在部队期间的工作生活,反映了他们在本职岗位上做出的突出贡献,展示了我国航天事业的辉煌发展历程。据悉,《老兵你好》是国防军事频道今年8月1日推出的全国首档退役军人电视访谈栏目。

淄博高新区多部门  
24小时管控  
整治移动污染源通讯员 王紫颖  
记者 贾亮 报道

晨报淄博11月28日讯 近日,高新区交警大队联合公安分局、环保局、交通运输局、综合行政执法局等多部门,加强重型柴油车和非法道路移动机械管控,扎实开展移动污染源整治行动。

多部门组建的联合执法检查队,白天重点查尾气、夜间重点查超载、平峰重点查冒黑烟和散漏,以“视频+实兵”的工作模式,扎实开展移动污染源专项整治行动。行动中,联合执法检查队在国道205华山路口、国道233傅山路路口设立执勤岗位,采取固定检查与流动巡逻相结合的方式实行24小时管控。11月20日至28日,联合执法检查队共查处重型柴油车、渣土车各类交通违法行为400余起,其中,超载违法行为25起、机动车排放黑烟13起、未按规定检验33起。

## 建筑行业工伤预防(上)

## 遵守安全操作规程 隐患排除前停止施工



记者 刘文思  
通讯员 张文君 沈远清 报道  
晨报淄博11月28日讯 建筑业是工伤事故的多发区、重灾区,做好工伤预防是有效保障职工生命安全的重要一环。建筑业的工伤主要包括高处坠落、物体打击、触电、机械伤害以及坍塌,每个事故案例都触目惊心。记者了解到,不管是哪种类

型的工伤事故,都可以归结为以下六方面的原因:违反安全操作规程;没有使用或正确使用安全“三宝”;工人缺乏应有的安全常识和安全意识;现场安全检查不到位,安全隐患未及时发现和整改,安全防护措施不力;法律意识不强,工人在进入现场前,对施工安全环境没有了解;在安全隐患没有排除前,没有拒绝施工。

## 未及时检查设备 触电身亡

某工程在进行人工挖孔桩施工,忽然下起了大雨。此时,配电箱进线端电线无穿管保护且被箱

体割破绝缘层,造成了电箱外壳、提升机械以及钢丝绳、吊桶带电。两个桩孔因地质情况特殊,需要继续施工,江某等人在没有进行任何检查的情况下,习惯性按正常情况施工。当他触及带电的吊桶时,遭到强烈的电击,后经抢救无效死亡。

## 冒险施工导致人员死亡

某建筑工地内有一条10kV架空线路经东西方向穿过,高压线距地面约7米,当完成土方回填后,架空线路距离地面只剩5.6米了。在此期间,施工单位曾多次

要求建设单位尽快迁移,但始终未得以解决,就一直在高压架空线下方冒险施工。一天,现场管理人员违章指挥12名民工,将6米长的钢筋笼放入桩孔。由于顶部钢筋距高压线过近而产生电弧,11名民工被击倒在地,造成3人死亡、3人受伤的重大事故。

## 相关链接

## 发生触电怎么办?

建筑行业工作人员在施工时发生触电怎么办?应注意以下几个原则:

使触电者迅速脱离电源,越快越好。因为电流作用的时间越长,伤害越重。触电者未脱离电源前,救护人员不准直接用手触及伤员。伤员脱离电源后,应使其就地躺平,确保气道通畅,呼叫伤员或轻拍其肩部,以判定伤员是否意识丧失,禁止摇动伤员头部呼叫伤员。如果伤员意识清醒,暂时不要站立或走动。伤员需要转移时,应采用担架或平板。触电伤员呼吸和心跳均停止时,应立即采取下列方法进行就地抢救:通畅气道;口对口人工呼吸;胸外按压。